
  
  

  

ATA DA REUNIÃO ORDINÀRIA DO CONSELHO PARTICIPATIVO DA 

SUBPREFEITURA DO BUTANTÃ HIBRIDA OCORRIDA EM 05/05/2025. 

  
A reunião do Conselho Participativo Municipal do Butantã (CPM BT) realizou-se no dia 

cinco de maio de dois mil e vinte e cinco, na Subprefeitura do Butantã (rua Ulpiano da 

Costa Manso, 201 – Jardim Peri Peri, São Paulo – SP em formato hibrido em primeira 

convocação, às 19:00 horas. 

Conselheiros Efetivos Presentes: Alex Sandro de Souza Santos, Delia Maria 

Marcondes Costa, Ginalvo Silva de Santana, Maria de Lourdes Andrade Silva, Ernesto 

Kenshi Carvalho Maeda, Janete Barbosa Pereira, Raquel Elaine Barbosa, Givanildo 

Souza Tito, Luiz Laedio Martins Costa, José Alexandre Araujo Negrini, Erika Aparecida 

da Costa Marques, Marie Calfat de Almeida e Marilucia Nascimento dos Santos Camilo, 

José Eromildes Portella, Maria Aparecida Faragó Magrini, Debora Espasiani, Thiago 

Lucas Fernandes de Oliveira, Paula Abud, Paulo Roberto Neves de Oliveira, Raquel 

Elaine Barbosa Givanildo Souza Tito e Sandro Silva Rocha, Carolina Catarina de 

Novaes e Francisco Santos Bastos, 

Conselheiros Efetivos com falta: Erika Aparecida da Costa Marques e Derick 

Gonçalves de Oliveira. 

Conselheiros com falta justificada: Maria Elza de Carvalho e Ana Helena Souza 

Barros. 

Pauta da reunião: 

Sabesp – O representante da Sabesp não compareceu. Será reenviado o convite para 

que ela se faça presente. Em anexo, segue uma Moção de repúdio a respeito do tema, 

nomeada de anexo 1. 

Devolutiva de ofícios – Foram encaminhados 40 ofícios até o momento, sendo que 

destes o mesmo disse que irá entregar uma lista com os códigos SEI para que todos 

possam acompanhar. Sr. Felipe foi lendo um a um e posicionando sua atual situação 



dos Ofícios 1, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 24, 25, 

26, 27, 28, 29, 30, 31,32, 33, 36, 37, sendo que destes muitos ainda estão no aguardo 

e uma solução definitiva. Solicitado ao Sr. Felipe que envie uma lista com a situação de 

cada Oficio para controle do CPM. 

Devolutiva do Sr. Gilberto Laranjeiras sobre plano de trabalho para a região – O 

Subprefeito não pode estar presente, mas o Sr. Felipe disse que o seu plano irá visar 

em especial a zeladoria da região, como manutenção de galerias, poda, limpeza, com 

gestão participativa baseada em dados e atendimento às demandas mais urgentes e 

reprimidas. Conhecer presencialmente bairro a bairro, mapear os principais 

equipamentos públicos, equipamentos e roteiros semanais de visita a locais dos 

distritos. Felipe disse que possuem aproximadamente 10 equipes de zeladoria e que 

estão prevendo redução de equipes, enquanto precisamos de aumento de equipes. Irá 

verificar obras, zeladoria, escutar a população, construindo vínculo com população e 

lideranças. Resolver demandas de alto impacto, dentro dos próximos 30 a 90 dias. 

Mutirão está ocorrendo todo sábado para tentar minimizar o atraso atual. Obras do CPM 

que serão feitas e acompanhadas, assim como está visitando obras finalizadas e que 

estão em fase de finalização. 

Aprovação e sugestões de alteração do regimento interno enviado por e-mail 

- Foi colocado em votação – o Regimento Interno proposto é o que foi enviado e 

adequado. Tivemos votação e foi aprovado por unanimidade dos que leram o mesmo, 

ficando apenas o Conselheiro Paulo se abstendo por não ter lido o e-mail enviado com 

antecedência solicitando a leitura prévia para a reunião.   

Fala dos Conselheiros 

Santana – Disse que precisamos ter acesso aos Contratos para que possamos cobrar 

a execução das obras, assim como multas previstas nestes contratos. Muitas obras 

estão com atrasos e temos que entender o motivo destes atrasos e quais penalidades 

estão sendo aplicadas. Informa que elegemos um Conselheiro para o hospital Mario 

Deni e que eles possuem muita vontade que haja interlocução entre os Conselhos de 

Supervisão Técnica e CPM, para que este conselho possa ajudar na área da saúde 

onde a deficiência é muito grande.  

Parabeniza os eleitos para este Conselho Gestor. O local vai passar de 100 leitos para 

200 e será vital para a saúde da população. 



Cida Magrini – Pede que os ofícios enviados pelos conselheiros sejam respondidos 

diretamente à mesa e coordenação por meio de entrega de relatório no início da reunião 

para otimização do tempo considerando que a resposta individualizada de cada ofício 

tomou mais de 60 minutos do encontro, ou seja, mais de 50% do tempo disponível para 

a reunião comprometendo a pauta. Sobre as obras realizadas pela Subprefeitura, 

inclusive mutirões que estão sendo realizados aos sábados, pede que seja divulgado o 

cronograma com os locais onde serão realizadas estas ações para que a população 

possa ter ciência e acompanhar as obras. O interlocutor da Subprefeitura, Sr. Felipe, 

interrompeu a fala da conselheira para dizer que tais ações são decididas de forma 

interna pelo setor de obras e que o CPM não pode participar dessa escolha e que não 

há obrigação de informação sobre os locais onde serão realizados os serviços. A 

conselheira Magrini insiste na publicidade prévia dessas informações esclarecendo que 

não pede a participação na escolha dos locais, mas apenas a informação dos locais. O 

interlocutor interrompe novamente a fala da conselheira para reafirmar que a 

publicidade é desnecessária e que o pedido é descabido. A conselheira lembra que 

pelos ditames da lei de transparência esse tipo de informação é obrigatória. Após quatro 

interrupções em sua fala a conselheira protestou e apontou a falta de respeito por ter 

sido interrompida repetidamente em sua fala por ser mulher, e isso ocorre geralmente 

para invalidar ou desconsiderar a sua opinião (mansplaining) pedindo a devolução do 

seu tempo de fala para que pudesse finalizar suas colocações. O advogado da 

Subprefeitura Sr. Fabio pediu um aparte e disse que existem decisões administrativas 

técnicas que são tomadas no meio da semana e que estas informações estarão no 

Instagram da Subprefeitura, mostrando os serviços que foram efetuados, até por que 

existem critérios técnicos como tempo, por exemplo, que acaba por atrapalhar estes 

serviços. Ressaltou que todos os atos são publicados posteriormente, não sendo 

possível um prévio planejamento. O interlocutor, Sr. Felipe, após essa fala do advogado 

informou que vai consultar o setor de obras e ver se é pertinente ou não esta solicitação, 

já que a maior parte destas informações estão no site. Magrini disse que era apenas 

isso que pedia, reiterando que a ausência de informações só mostra a falta de 

planejamento adequado alertando que faltam informações no site da subprefeitura e 

prefeitura, inclusive sobre o Participe Mais do ano anterior e por isto precisamos da 

programação. Restituído o tempo, Magrini relatou um evento ocorrido na Praça Vinícius 

de Morais (Morumbi), em que um jovem que passeava com seu cachorro na coleira foi 

atacado por 3 outros animais de porte médio que estavam sem coleira e a tutora, além 

de não ajudar ainda fugiu do local sem prestar socorro ao jovem e seu animal que ficou 

ferido. Ela disse que fará oficio específico para essa praça, mas ressaltou que o alerta 

vale para todas,  e vai requerer que sejam instaladas placas sobre a proibição de 



cachorros usarem áreas públicas sem coleira, ressaltando que existe uma 

corresponsabilidade da prefeitura aos danos causados aos cidadãos por não efetuar 

esta informação. 

Ernesto – prorrogado o prazo para o conselho gestor dos parques até dia 10 de Maio e 

participe mais até dia 11 de maio. Teremos 3 oficinas de alternativas a Nova Raposo. 

Também convidou as pessoas para um manifesto contra o corte de 6000 árvores do 

Instituto Butantã. Dia 18 evento na Chácara do Jóquei. Questionou que a Sabesp está 

quebrando as ruas e calçadas e está sobrando para a subprefeitura e munícipes o 

reparo e eventuais multas aos munícipes. A SMUL é quem licencia o planejamento 

urbano e gostaria que os convidasse para participar e falar sobre as previsões para 

nossa região que já está bem deficitária. Também falou sobre a poda feita de maneira 

incorreta, matando as árvores e causando danos. 

Espaço para fala dos munícipes 

Maria Helena – Disse que desde 2023 cobra providências no Jardim de Abril sem 

sucesso, já tendo ocorrido diversos acidentes no local. Foi pedido que haja uma solução 

especial no Oficio 37. 

Nilza – Disse que possui uma passagem de esgoto que está estragando sua casa. 

Estiveram no local e o problema é bem grave e precisa ocorrer uma fiscalização no local 

e que a munícipe entre com uma ação contra a Sabesp para que haja uma resolução 

do problema. Todos ficaram sensibilizados com a situação e precisamos ter um pouco 

mais de pulso para que a Sabesp esteja presente na reunião e precisamos ser mais 

duros neste convite pois a Sabesp precisa nos atender. Neste ponto, o Dr. Fábio falou 

com ela sobre a defensoria pública para que possa ajuda-la, pois, o caso é entre 

munícipes e não com a subprefeitura ou Sabesp. 

Oscar – reclamou que os banheiros da subprefeitura estão trancados e os que estão 

abertos estão entupidos, mostrando total falta de respeito aos munícipes. 

Diva – Agradeceu pela reabertura do Ecoponto e que colocaram luzes na região, que 

segue escura e que por ser ponto final de ônibus precisa ser melhor iluminada. Disse 

que pediu que a SPTRANS vá na COHAB para atendê-los em suas demandas. Pediu o 

recapeamento da região pelo SP 156 o qual disse que este não seria o local adequado 

e gostaria de saber qual é então o local adequado, tendo sido informada que precisa 

ser através de oficio. A região é a da Cachoeira do Arrependido. 



Lopes – Disse que os Conselheiros possuem o direito de ter vistas aos processos, 

contratos e analisa-los, assim como se estão sendo cumpridos de maneira correta e 

com a qualidade contratada. Os Conselheiros também podem usar o TCE para que 

possam verificar as contas assim como a fiscalização destes contratos. Temos que 

cobrar que a subprefeitura nos ajude a conseguir ajuda-la. Temos um problema sério 

na Francisco Morato de um barranco que caiu há meses não possui uma solução e que 

além do perigo está atrapalhando bastante o transito. 

Eliane da Cruz – convida o subprefeito e ir ao Jardim de Abril, local onde ele já esteve 

mas precisa voltar para que tenham devolutivas, em especial do córrego dos espanhóis, 

o qual o entulho continua no local e acaba voltando ao córrego. No entorno da praça 

está havendo um problema muito grande, sendo que ficou um bolsão de água parada e 

retirada dos entulhos, em especial pelo aumento dos casos de dengue que se agravam 

a cada dia. Este assoreamento está causando diversos problemas à população assim 

como oferecendo risco à população. Foi orientada que seja feito oficio de suas 

demandas conforme regimento do Conselho. Pede que a ENEL faça uma intervenção 

no local pois as quedas de energia são frequentes. Pede também que seja feita calçada 

na região e bueiros sejam revistos pois estão sem tampa. Também citou que animais 

estão soltos na região (porcos) e cachorros que estão mordendo pessoas e que precisa 

de assistência da zoonose na região. 

Evandro – Pede que seja visto oficio da rua Tomas da Mota, o qual será efetuado sobre 

o número de oficio 41. 

Renata Candida - Pede que haja a liberação de terreno da prefeitura para que possa 

ocorrer a construção de um espaço de saúde na região e espera que haja um breve 

retorno desta separação, havendo SEI e abaixo assinado. O SEI 6018.2023/0080479-6  

foi bloqueado pois foi solicitado que terreno se torne área de proteção ambiental, sendo 

que o local não possui uma árvore. Pede que o pedido 707 do Participe Mais seja votado 

para que eles possam ter hospital na região, pois todos precisam de saúde e as pessoas 

estão sem posto de saúde no São Domingos. Pede reunião com o subprefeito com 

urgência, o que Felipe ficou de programar, 

Mineira – O rio pequeno teve um mutirão o qual foi muito bom. A única reclamação é 

que a Florestana não pare novamente nas calçadas para almoçar com seus caminhões. 

Pauta da próxima reunião: 



- Contratos das obras previstas para a região. Termos acesso e podermos saber como 

cobrar os atrasos ocorridos. 

- Chamar a SMUL para próxima reunião para falar sobre a autorização de novos prédios 

para a região e quais os planos para a região. 

- Reforço do convite a SABESP para que esteja presente na reunião. 

Lista de presença: 

 



 



Anexo1 – Moção de Repudio a Sabesp 

MOÇÃO DE REPÚDIO À SABESP PELO NÃO COMPARECIMENTO À REUNIÃO 
DO CPM BUTANTÃ 

O Conselho Participativo Municipal do Butantã, por meio desta moção, manifesta 
repúdio à Companhia de Saneamento Básico do Estado de São Paulo (Sabesp) 
pelo seu não comparecimento à reunião previamente agendada e divulgada deste 
Conselho, realizada em 05/05/2025, na qual sua presença havia sido solicitada com a 
devida antecedência. 

O objetivo do convite era debater questões urgentes e recorrentes relacionadas ao 
saneamento básico, abastecimento de água, obras inacabadas e demais problemas que 
impactam diretamente os moradores da região do Butantã. A ausência injustificada da 
Sabesp representa desrespeito com o papel institucional do Conselho, com os 
conselheiros presentes e, principalmente, com a população local, que esperava 
respostas concretas e transparência por parte da empresa responsável pelos serviços 
públicos essenciais. 

Ressaltamos que o CPM Butantã é um espaço legítimo de participação popular e 
deliberação, e a ausência da Sabesp fere os princípios da transparência, da escuta 
social e da responsabilidade com o serviço público. 

Diante disso, o CPM Butantã exige esclarecimentos formais sobre o não 
comparecimento e reitera a necessidade de agendamento de uma nova data para 
que a Sabesp apresente respostas à comunidade, demonstrando o respeito que os 
munícipes merecem. 

 

Próxima reunião ordinária do Conselho Participativo ocorrerá dia 02/06/2025 de maneira 

hibrida.  

Não havendo mais nenhum assunto a ser discutido, a encerrou-se às 21h12.  

               
___________________________                       

José Alexandre Araujo Negrini 

Secretário do CPM Butantã 

 

 


